

Copyright © 2024 by Academic Publishing House *Researcher*

Published in the Russian Federation
European Researcher. Series A
Has been issued since 2010.
E-ISSN 2224-0136
2024. 15(2): 38-41

DOI: 10.13187/er.2024.2.38
www.erjournal.ru



Analysis of the Frequency of Mentions of Terms Related to the Market Economy in the Newspaper “Udmurtskaya Pravda” (1986–1993)

Mikhey M. Kuznetsov^{a, *}

^a Udmurt State University, Russian Federation

Abstract

The article presents the results of content analysis of the frequency of mentions of terms related to the market economy, based on the materials of the newspaper “Udmurtskaya Pravda” for the period from 1986 to 1993. For the analysis, marker words were selected that reflect the concept of a market economy. The purpose of the study is to identify the dynamics of the development of the state system in the context of the social and economic transformation of society in this period – the transition from Soviet socialism to Russian capitalism. The results of the analysis confirmed the previously expressed assumption of a number of authors that, despite the beginning of perestroika in 1986, real changes in the state structure began only in 1989. The frequency of the analyzed marker words reaches a maximum in 1990, after which it declines due to the emergence of new marker words that more thoroughly characterize particular manifestations of the market economy.

Keywords: market, market relations, market economy.

1. Введение

Процесс перехода СССР от плановой экономики к рыночной модели представляет собой одну из наиболее обсуждаемых тем в новейшей истории России. Этот переход, начавшийся в 1980-х годах, не только коренным образом изменил экономическую структуру, но и оказал глубокое влияние на социальные и политические аспекты жизни общества.

2. Материалы и методы

Основным источником работы послужила газета «Удмуртская правда» за 1986–1993 гг., выложенная в свободном доступе на сайте Национальной библиотеки Удмуртской республики ([Сайт национальной...](#), 2024). На начало рассматриваемого периода, в 1986 г., газета представляла собой официальный орган Удмуртского обкома КПСС, Верховного совета и Совета министров УАССР. На конец периода, в 1993 г. статус газеты указывался очень неопределенно как «Республиканская массовая газета». Основным методом исследования стал контент-анализ, в котором фиксировалось частота упоминания слов-маркеров, связанных с рыночной экономикой. Поскольку за рассматриваемый период объем газеты не изменился (с уменьшением тиража), частота слов-маркеров за одинаковый период можно рассматривать как репрезентативный показатель. Периодом, за который

* Corresponding author
E-mail addresses: evernuke923@gmail.com (M.M. Kuznetsov)

анализировалась частота, равнялся одному году. И, таким образом, этот подход позволяет проследить динамику изменения общественного сознания в условиях глубоких реформ.

3. Обсуждение

Вопрос о процессе перехода СССР от плановой экономики к рынку тревожит исследователей уже не первое десятилетие (Ядгаров и др., 2019). Он широко освещается в школьных курсах: истории, обществознания, экономики и даже права. Это изменение стало действительно эпохальным событием — оно широко освещено не только внутри России, но и далеко за её пределами (*The Collapse...*). Несмотря на то, что перестройка началась в 1985 г., многие эксперты считают, что коренные изменения в государственном устройстве начались лишь в 1989 г. (Величко, Кутепов, 2021). Тем не менее, раньше при изучении данного вопроса исследователи не обращались к контент-анализу СМИ. Суть данного подхода заключается в оценивании не только экономико-политических изменений, но и общественных моментов. А средства массовой информации выбраны как один из самых доступных источников информации, позволяющих ввести читателей в курс дела, не погружаясь в детали. Также стоит отметить при разборе этого вопроса, метод контент-анализа является одним из наиболее эффективных, так как позволяет оценить изменения в динамике (Пашинян, 2012).

4. Результаты

Ниже приведены результаты ручного подсчета упоминаний слов-маркеров в годовых подшивках газеты «Удмуртская правда», размещенных на сайте Национальной библиотеки Удмуртской республики (Сайт национальной..., 2024).

1986 год

В первый год анализа не было зафиксировано упоминаний о рынке, рыночной экономике или рыночных отношениях.

1987 год

В 1987 г. также не зарегистрировано упоминаний; термин «рынок» встречается только в контексте географического наименования, например, «Северный рынок».

1988 год

Ситуация не изменилась – упоминаний нет. Опять же, термин упоминается лишь в географическом контексте, например, «Южный рынок».

1989 год

В 1989 г. наблюдается увеличение, имеется два упоминания. В первом случае в тексте газете говорится о «черном рынке», а во втором — о борьбе с организованной преступностью в экономической сфере.

1990 год

1990 г. ознаменован существенно большим числом упоминаний — 24 раза. В этом году термин «рыночная экономика» встречается 1 раз, а «рыночные отношения» 5 раз. Основное внимание уделяется переходу экономики к рыночным условиям и утверждению концепции «рынок становится реальностью».

1991 год

В 1991 г. было зарегистрировано 15 упоминаний, среди которых вновь акцентируется внимание на «рыночной экономике» в контексте «нового правительства» и субсидирования. Рынок начинает восприниматься как неотъемлемая часть повседневной жизни. Стоит отметить, что это последний год существования СССР.

1992 год

В 1992 г. количество упоминаний снижается до 8. В этом году наблюдается упоминание о существовании биржи и брокерских услугах, что свидетельствует о закреплении рыночных отношений в общественном сознании.

1993 год

В последнем выбранном году анализа зафиксировано 7 упоминаний. В газете говорится о необходимости перехода к рыночным отношениям и отставании от развитых стран в области связи, что ещё более подчеркивает актуальность обсуждаемых терминов.

5. Заключение

В результате анализа видно динамику увеличения количества упоминаний терминов, связанных с рыночной экономикой в период с 1989 по 1990 гг. Этот факт может свидетельствовать о зарождении интереса общественности к вопросам экономики в условиях изменяющейся политической и социальной среды. Как уже упоминалось, несмотря на то, что перестройка началась в 1985 г., многие эксперты считают, что коренные изменения в государственном устройстве начались лишь в 1989 г. Результаты проведенного анализа это подтверждают. Заключение о нарастании важности понятий рынка в общественном сознании на протяжении исследуемого периода подчеркивает актуальность темы дальнейшего изучения и анализа этого вопроса.

Литература

Величко, Кутепов, 2021 – Величко С.А., Кутепов В.А. К вопросу о причинах перестройки (по материалам СССР и Сибири) // Омский научный вестник. Серия Общество. История. Современность. 2021. Т. 6. № 4. С. 26-33.

Пашиный, 2012 – Пашиный И.А. Контент-анализ как метод исследования: достоинства и ограничения // Научная периодика: проблемы и решения. 2012. № 3 (9). С. 13-18.

Сайт национальной..., 2024 – Сайт национальной библиотеки Удмуртской республики. [Электронный ресурс]. URL: <https://elibrary.unatlib.ru>

Ядгаров и др., 2019 – Ядгаров Я.С., Сидоров В.А., Ильинова В.В. Развитие рыночной экономики в России // Российский внешнеэкономический вестник. 2019. № 4. С. 88-109.

The Collapse... – The Collapse of the Soviet Union // Office of the Historian. [Electronic resource]. URL: <https://history.state.gov/milestones/1989-1992/collapse-soviet-union>

References

Pashinyan, 2012 – Pashinyan, I.A. (2012). Kontent-analiz kak metod issledovaniya: dostoinstva i ogranicheniya [Content analysis as a research method: advantages and limitations]. *Nauchnaya periodika: problemy i resheniya*. 3(9): 13-18. [in Russian]

The Collapse... – The Collapse of the Soviet Union. Office of the Historian. [Electronic resource]. URL: <https://history.state.gov/milestones/1989-1992/collapse-soviet-union>

Sait natsional'noi..., 2024 – Sait natsional'noi biblioteki Udmurtskoi respublikii [Website of the national library of the Udmurt Republic]. [Electronic resource]. URL: <https://elibrary.unatlib.ru> [in Russian]

Velichko, Kutepov, 2021 – Velichko, S.A., Kutepov, V.A. (2021). K voprosu o prichinakh perestroiki (po materialam SSSR i Sibiri) [On the Causes of Perestroika (Based on Materials from the USSR and Siberia)]. *Omskii nauchnyi vestnik. Seriya Obshchestvo. Istoriya. Sovremennost'*. 6(4): 26-33. [in Russian]

Yadgarov i dr., 2019 – Yadgarov, Ya.S., Sidorov, V.A., Il'ina, V.V. (2019). Razvitie rynochnoi ekonomiki v Rossii [Development of a market economy in Russia]. *Rossiiskii vneshneekonomicheskii vestnik*. 4: 88-109. [in Russian]

Анализ частоты упоминаний терминов, связанных с рыночной экономикой в газете «Удмуртская правда» (1986–1993 гг.)

Михей Михайлович Кузнецов ^{а, *}

^а Удмуртский государственный университет, Российская Федерация

Аннотация. В статье представлены результаты контент-анализа по частоте упоминаний терминов, связанных с рыночной экономикой, по материалам газеты «Удмуртская правда» за период с 1986 г. по 1993 г. Для анализа были выбраны слова-маркеры, отражающие концепцию рыночной экономики. Целью исследования является

* Корреспондирующий автор

Адреса электронной почты: evernuke923@gmail.com (М.М. Кузнецов)

выявление динамики развития государственного устройства в контексте социальной и экономической трансформации общества в указанный период — переход от советского социализма к российскому капитализму. Результаты анализа подтвердили, ранее высказанное предположение ряда авторов, что несмотря на начало перестройки в 1986 г., реальные изменения в государственном устройстве начались лишь в 1989 г. Частота анализируемых слов-маркеров достигает максимума в 1990 г., после чего идет на спад из-за появления новых слов-маркеров, более детально характеризующих частные проявления рыночной экономики.

Ключевые слова: рынок, рыночные отношения, рыночная экономика.